Grupa Klasa .......cocoevene

IMi€ 1 NAZWISKO ....cvvviriiieiicicire e

(1] Uzupelnij zdania. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Ruch drgajacy to ruch, w ktorym ciato A/ B/ C. Amplituda drgan to D/ E/ F.

A. porusza si¢ po okregu
B. przemieszcza si¢ cyklicznie po tym samym torze

C. przemieszcza si¢ na przemian ruchem jednostajnie przyspieszonym i jednostajnie

op6znionym po prostoliniowym torze

D. czas jednego pelnego drgania

E. liczba drgan w jednostce czasu

F. najwigksze wychylenie z potozenia rownowagi

B3 Przyporzadkuj nazwom wielkosci fizycznych oznaczonych cyframi (1-3) odpowiadajace

im jednostki oznaczone literami (A—C).
A. sekunda (s)

1. amplituda I:'

B. herc (Hz)

2. okres D

C. metr (m)

3. czestotliwosé I:'
B Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli jest fatszywe.

1. | Zrédlem fali jest drgajace ciato.

2. |Fala mechaniczna moze si¢ rozchodzi¢ w prozni.

rozchodzié.

Osrodek sprezysty to osrodek, w ktorym fala nie moze si¢

4. |Fala akustyczna moze si¢ rozchodzi¢ w prozni.

a Kula wiszaca na nici wychyla si¢ na przemian
w lewo i w prawo. Wykres ilustruje zaleznos$¢
potozenia tej kuli od czasu.

Wychylenie w prawo oznaczono znakiem +,
a wychylenie w lewo znakiem —.

Na podstawie wykresu uzupeinij zdania.

1. Amplituda drgan kuli wynosi

2. Okres drgan kuli wynosi

B Rysunck przedstawia trzy pozycje kulki zawieszonej na sprezynie.

a) Uzupelnij zdanie.

Amplituda drgan kulki wynosi

b) Odlegtos¢ migdzy polozeniem najwyzszym
a polozeniem najnizszym kulka pokonuje

w czasie 0,5 s. Oblicz okres drgan kulki.

B Przelicz jednostki.
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Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe. (../7p)
Fala elektromagnetyczna:

jest promieniowanie podczerwone.

jest fala dzwigkowa.

jest fala na wodzie.

jest promieniowanie rentgenowskie.

jest $wiatto widzialne.
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sg infradzwieki.

N| || BRI

== ||| |

jest promieniowanie . P

B Przyporzadkuj zakresy czestotliwosci oznaczone cyframi (1-3) odpowiadajacym im (../3p)
rodzajom dzwigku oznaczonym literami (A—C).
A. dzwigki styszalne B. ultradzwigki C. infradzwicki

1.f<16Hz|:| 2.16Hz<f<20000Hz|:| 3.f>20kHz|:|
€D Dokoncz zdanie. Wybierz whasciwa odpowiedz sposrod podanych. Nietoperze (../1p)

porozumiewaja si¢ za pomoca ultradzwickow, ktorych czgstotliwosé moze wynosié
A. 10 Hz. B. 300 Hz. C. 1000 Hz. D. 100 000 Hz.

10) Przedstawione na rysunku wahadta odchylono od pionu (-/2p)

o jednakowy kat i puszczono swobodnie. Dokoncz zdania. v
1. Najwigkszy okres drgan ma wahadto
2. 7 najwigksza czestotliwoscia drga wahadto . OR@

11

8 Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. (-./5p)

1. | W bebnie zroédtem dzwigku jest drgajaca membrana. P F

Zrodtem dzwigku wydawanego przez flet jest drgajacy stup
powietrza.

Gtosnos¢ dzwicku organow zalezy od wysokosci stupa powietrza
drgajacego w piszczatce.

4. | W gitarze podstawowym elementem drgajacym jest struna. P F

Wysoko$¢ dzwigku zalezy od sity, z jaka zostanie szarpnigta struna

S. .
gitary.

P F

B Serce Kasi bije 60 razy na minute. Oblicz czestotliwo$é bicia jej serca. Wynik podaj (../2p)
w hercach.

B Uzupehij zdanie. (../7p)
Wrazenie glo$nosci dzwigku zalezy od A/ B drgan osrodka.
A. amplitudy B. czgstotliwosci
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B Przyporzadkuj falom elektromagnetycznym oznaczonym cyframi (1-4) odpowiadajace
im wlasciwosci lub zastosowanie oznaczone literami (A-D).

1. Mikrofale I:‘ 3. Promieniowanie y I:‘

2. Promieniowanie podczerwone I:‘ 4. Promieniowanie X
A. wykorzystuje si¢ w medycynie do prze§wietlen.
B. mozna zobaczy¢ dzigki komorze termowizyjnej; wykorzystuje si¢ je w noktowizji.
C. wykorzystuje si¢ w radarach i telefonii komorkowe;.
D. stosuje si¢ w medycynie do sterylizacji narzedzi chirurgicznych i w radioterapii.
B Odlegtosé miedzy kolejnymi grzbietami fal na morzu wynosi 10 m. Fale uderzaja o brzeg
w odstepach 4-sekundowych. Oblicz predkos¢ rozchodzenia sig fali.

@ Pszczota macha skrzydtami z czg¢stotliwoscia 170 Hz. Wiedzac, ze predkos¢ dzwicku
w powietrzu ma warto$¢ 340 m/s, oblicz dtugos¢ fali, ktorej zrodtem sa drgajace skrzydta
pszczoty.

B Na wycieczce w gorach Rafat glosno krzyknat ,,hop”. Dzwick wrécit do niego po 2 s.
Wiedzac, ze predko$¢ dzwigku w powietrzu ma wartos¢ 340 m/s, oblicz odleglosc,
w jakiej znajdowata sig przeszkoda.

18] Na rysunku punkty [ 1 V oznaczaja skrajne potozenia wahadta.
Dokoncz zdania.
1. Energia potencjalna kulki jest rowna zero
w potozeniu/potozeniach .
2. Predkos¢ kulki jest rowna zero w potozeniu/potozeniach

I v
g v

B Bawiace sie dzieci wytworzyly w gumowym wezu falg o dtugosci 0,5 m. Oblicz dlugosé
fali, jezeli czgstotliwos$¢ drgan weza zmaleje dwukrotnie.

B Rysunek przedstawia wykresy dwoch dzwickow. Uzupehnij zdania.

amplituda

1. Wigksza gtosnos¢ ma
dzwiek A/ B.

2. Dzwiek Ima C/ D/ E
dzwiek I1.

A1 B.II

czas

C. wigksza wysoko$¢ niz D. mniejsza wysoko$¢ niz  E. taka sama wysoko$¢ jak

(../4p)

(../2p)

(../2p)

(../3p)
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Grupa B Klasa .....cccovvnnennne Liczba punktow ...... /55
IMI€ 1 NAZWISKO ..o

(1] Uzupelnij zdania. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../72p)
Ruch drgajacy to ruch, w ktérym ciato A/ B/ C. Okres drgan to D/ E/ F.
A. przemieszcza si¢ na przemian ruchem jednostajnie przyspieszonym i jednostajnie
opoznionym po prostoliniowym torze
B. spada swobodnie
C. przemieszcza si¢ cyklicznie po tym samym torze
D. czas jednego pelnego drgania
E. liczba drgan wykonana w jednostce czasu
F. najwigksze wychylenie z potozenia rownowagi

B3 Przyporzadkuj nazwom wielkosci fizycznych oznaczonych cyframi (1-3) odpowiadajace (../3p)
im jednostki oznaczone literami (A—C).
A. metr (m) B. herc (Hz) C. sekunda (s)
1. okres I:I 2. amplituda I:I 3. czgstotliwose I:I
B Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli jest fatszywe. (../4p)
1 Zaburzenie os$rodka, ktore sig nie przemieszcza, jest nazywane fala P F
" | mechaniczna.
2. |Fala akustyczna nie moze si¢ rozchodzi¢ w prozni. P F
3 Fala mechaniczna przenosi czasteczki osrodka, czyli przenosi p F
" | materie.
4. |Kazde ciato drgajace w powietrzu jest zrodtem fali akustyczne;j. P F
B xula wiszaca na nici wychyla si¢ na przemian "[c;: (--/2p)
w lewo i w prawo. Wykres ilustruje zaleznos$¢ 2
potozenia kuli od czasu. 15
Wychylenie w prawo oznaczono znakiem -+, 1
a wychylenie w lewo znakiem —. e
Na podstawie wykresu uzupetnij zdania. 4)2 1 2| 3/ 4 5 6 7 8 9/ 10 s
1. Amplituda drgan kuli wynosi M
2. Okres drgan kuli wynosi 15
)
-25
-3
B Rysunck przedstawia trzy pozycje kulki zawieszonej na sprezynie. (-./2p)

a) Uzupeij zdanie.

Amplituda drgan kulki wynosi

b) Odlegtos¢ migdzy potozeniem najwyzszym

a potozeniem réwnowagi kulka pokonuje el BaRs x=3cm

w czasie 0,2 s. Oblicz okres drgan kulki. nhmawig x=3cm
B rrzelicz jednostki. (../2p)
a) 450 000 Hz = MHz b)0,2kHz= Hz
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Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Fala elektromagnetyczna:

jest fala morska.

jest fala radiowa.

jest fala akustyczna.

sq mikrofale.

jest promieniowanie nadfioletowe.

sg fale mechaniczne.
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sg promienie X.

P
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B Przyporzadkuj zakresy czestotliwosci oznaczone cyframi (1-3) odpowiadajacym im
rodzajom dzwigku oznaczonym literami (A—C).

A. infradzwieki B. dzwigki styszalne C. ultradzwieki
1.f>20000Hz|:| 2.20kHz>f>16Hz|:| 3.f<16HzD

D Dokoncz zdanie. Wybierz whasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Delfiny maja zdolno$¢ wydawania ultradzwigkow, ktorych czestotliwo$¢ moze wynosié

A. 20 Hz. B. 300 Hz. C. 1000 Hz. D. 200 000 Hz.

10) Przedstawione na rysunku wahadta odchylono od pionu
o jednakowy kat i puszczono swobodnie. Dokoncz zdania.

v
1. Najkrotszy okres drgan ma wahadto
2. 7 najmniejsza czgstotliwoscia drga wahadto I m(
8 Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.
1. | W organach zrodtem dzwigku jest drgajacy stup powietrza. P F
2 Grajac na flecie, nie mozna otrzyma¢ dzwigkow o réznej P F
" | czestotliwosci.
3. | Glosnos¢ dzwigku gitary zalezy od dlugosci drgajacej struny. P F
4 Drgania struny wprawiaja w drgania powietrze w pudle P F
" | rezonansowym gitary.
5 Wysoko$¢ dzwigku fortepianu zalezy od sity, z jaka zostat P F
" | naci$nigty klawisz.

B Samiec nartnika przywotuje samice, tupiac 5400 razy na minute. Oblicz czestotliwosé
jego tupania. Wynik podaj w hercach.

B Uzupehij zdanie.
Wrazenie wysokosci dzwigku zalezy od A/ B drgan osrodka.
A. amplitudy B. czgstotliwosci

(../7p)
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(../1p)

(../72p)

(../5p)

(../72p)

(../1p)

nowa
\éera

G Generator

testéw i sprawdzianow

GrupaB | strona 2z3



B Przyporzadkuj falom elektromagnetycznym oznaczonym cyframi (1-4) odpowiadajace
im wlasciwosci lub zastosowanie oznaczone literami (A-D).

1. Fale radiowe I:' 3. Promieniowanie widzialne |:|

2. Promieniowanie podczerwone I:‘ 4. Promieniowanie nadfioletowe D
A. jest odbierane przez oko ludzkie.
B. stymuluje wytwarzanie w organizmie witaminy
C. to fale: dlugie, srednie, krotkie, ultrakrotkie; maja zastosowanie w telekomunikacji.
D. emituja wszystkie ciata rozgrzane.

B Odlegtosé miedzy kolejnymi grzbietami fal na morzu wynosi 20 m. £6dz opada
z grzbietu fali, unosi si¢ i osiaga ponownie najwyzsze polozenie w ciagu 5 s. Oblicz
predkos¢ rozchodzenia sig¢ fali.

B Pewne afrykanskie zaby odbieraja dzwigki o czgstotliwosci 20 Hz. Wiedzac, ze predkosé
dzwigku w powietrzu wynosi 340 m/s, oblicz dlugos¢ fali, jaka stysza zaby.

Echosonda na statku wystata sygnal, ktory wrocit po 8 s. Wiedzac, ze predkos¢ dzwigku
w wodzie wynosi 1450 m/s, oblicz odleglos¢, oblicz gtebokos¢ morza w tym miejscu.

18] Na rysunku punkty 1 V oznaczaja skrajne potozenia wahadta.
Dokoncz zdania.
1. Energia kinetyczna kulki jest rowna zero
w potozeniu/potozeniach .
2. Predkos¢ kulki jest najwigksza w polozeniu/potozeniach
1 v
n o Iv
B Bawiace si¢ dzieci wytworzyly w gumowym wezu falg o dugosci 0,5 m. Oblicz dugosé
fali, jezeli czgstotliwo$¢ drgan weza zwigkszy si¢ dwukrotnie.
B Rysunek przedstawia wykresy dwoch dzwigkow. Uzupehij zdania.

amplituda

, ; ‘
1. Wigksza wysokos¢ ma

dzwick A/ B. \ | \ /

2. Dzwigk Ima C/ D/ E / \ czas
dzwiek I1.

A1 B.II \/ \/ \/ \ / \/ \/ \/

C. wigksza glto$nos¢ niz  D. mniejsza glosnos¢ niz  E. taka sama glo$nos¢ jak
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